

48所“新”学校成最美风景

章丘教育的“新”时期才刚开始



探知

“今年的校园变化真不小!希望元旦前夕,各学校普遍搞个‘校园开放日’,主题:看看校园新变化。突出展示校园文化和管理提升成果,向人民汇报,让家长放心!”这是12月23日章丘市教体局李忠新局长发的一条微博。

响应号召,章丘市各级各类学校围绕“看看校园新变化”主题开展了校园开放日活动,集中展现了章丘市校园文化和管理改革提升的优秀成果。从城到乡、从高中到学前,师生们昂扬向上的精神状态,各层面细致入微的精致管理和千姿百态的校园文化特色赢得了家长和社会的广泛好评。高雅校园、生机校园、魅力校园,章丘教育焕发着勃勃生机展现在万千百姓面前。

美丽校园让学习生活更美好

“学校里真是又气派又干净,一花一草都格外精神,现在的孩子学习环境太好了,真希望从头再上学。”一位参观学校的家长看了学校办学条件后发出这样的感慨。今年以来,章丘市以创建全国义务教育发展基本均衡市(县、区)为抓手,大力提升办学条件,总投资3.47亿元大力提升办学条件,投资5000万元进行内部配套,实现了办学

条件的整体提升。圣井中心学校、埠村中心小学、文祖幼儿园等48所新学校拔地而起,23个塑胶操场与现代化学校相辉映,成为乡村城市最美的风景。央视新闻频道的记者来采访,被垛庄中心小学的塑胶操场深深震撼,他说,“真想不到,在这样的大山里,塑胶操场如此美丽动人,如此具有视觉冲击效果。”

“五节”齐飞打造多条成功路径

章丘市教体局全面开展学校管理提升主题活动,校园文化建设“五个一”为校园文化注入了新内涵,包括明确一个校训、设计一个校标、创作一个校歌、编排一个校操、成立一个校队。活动开展以来,各学校进一步科学规范学校管理,围绕地域文化和学校特色形成了系统完善的校园文化实现了进一步提升。“五节”活动成为文化育人的新名片。音乐节、艺术节、体育节、科技节、欢乐节,节节精彩纷呈,让学生在玩中学,在“过节”中圆发展梦。年末岁初,“五节”活动

成果大展也拉开了帷幕,高中、初中、小学阶段学校汇报演出在福泰小学音乐厅轮番亮相,充分展示了章丘市艺术教育的成果。活动开展的过程也是教体局的思路思路和推进落实的过程,“1123”的工作思路,“用心办教育”的核心价值观,“三个满意”的职业追求,“五个坚持”的事业宗旨等已成为校园文化建设的骨架和核心,核心理念不仅悬挂在了学校的醒目位置,更是时时感染师生,洋溢成教育的精气神,铸成为师生的精神世界。

特色品牌彰显校园魅力

学校文化内涵丰厚、异彩纷呈,呈现出彩霞满天,各持彩练当空舞的大好格局。从学校布局到校园文化,从特色活动到学校管理,从课程建设到内部设施,从教师专业到学生素质,各学校的文化品牌都独具特色。全国现代学校文化发展论坛召开期间,来自各地的教育专家到实验小学等地参观考察,深刻感受到了蓬勃发展的章丘教育。实验小学的“三化”课改立体饱满。福泰小学的“三生教育”,汇泉小学

的“幸福教育”,抓住了教育的根本。章丘四中的“创新品牌”文化,章丘五中的“生态课堂”文化,垛庄中学的“山水育人”文化,水寨中学的“交心教育”文化等等,均彰显了特色品牌的魅力。“一个地区有那么多个学校,每所学校都那么优秀,且各具品牌特色,实在是少见,很了不起。章丘教育的发展是教育优质均衡的具体体现和典型案例。”上海市特级校长张雪龙意味深长地说。



外教授课

优质师资促教育公平

教育大计教师为本,章丘市通过打造区域教育均衡发展“章丘模式”,构建学校联盟、集团办学、条块教研发展格局,让优质教育资源下到农村、山区、滩区,让每一名城乡孩子都沐浴优质教育的阳光雨露。大力开展片区教研,成立优势学科教研交流中心,为设立名师工作室,形成了“横向到底,纵向到边,条块结合”的大教研格局,促进城乡教师交流融合,提升了城乡整体教育教学水平。派出上千名教师到上海、南京等地参训,邀请

全国顶尖教育家、名师到章丘讲学,将全国最先进的理念和经验引入章丘。实施名校长、名教师、名学生的“三名”培养工程,一批业务精湛的优秀师生脱颖而出,今年以来23名优秀教师荣获山东省一等奖以上奖项。笔者还有幸感受了山东省英语优质课大赛一等奖获得者——李彩敏的课堂风采,也欣赏了山东省职业技能大赛“电气安装与维修”项目第一名获得者——章丘一职专王晓栋和马振国同学的精湛技艺。

改革创新奠基章丘教育梦

不改革,教育就没有出路。章丘教育勇于探索,大胆改革,通过一系列机制体制改革带动催发学校发展内生动力,使得全市教育处处焕发勃勃生机。各学校歌唱拿手戏,各打优势仗,不断创新,促进了全市教育的整体发展。双山“小班化教学”模式成功试水,改革惠及每一名学生,其模式在全市推广。东山小学坚持“全面加特长”的育人理念,艺术创新亮点纷呈,新建陶艺工作室让学生在培养特长中塑造健全的人格,“民族乐器进课堂”特色教学活动形成了艺术教育的一道独特风景线。辛寨“识字、阅读、写作”三位一体的语文生态园建设更为孩子们插上了腾飞的翅膀。章丘中学高三级部还实行了分校管理,进一步激发了内部竞争活力,促进管理精细化。职业教育则

立足“培养能当老板的学生”的高度,探索边学习、边就业的育人改革模式,既大气更霸气。一职专机电专业学生成立公司,二职专学生自己开超市,三职专陶艺专业学生独自联系外销等做法都是职业教育育人着眼学生的发展,特色办学改革的结晶。

章丘教育秉承前人、创新开拓,进入了快速发展、高效运转的新阶段。12月26日,市人大组织山东省、济南市、章丘市三级人大代表对全市“双十”工程实施情况进行的集中视察中,市教体局以98.55%的满意度再次荣获第一名,高居全市榜首。教育创造希望,教育实现梦想。章丘教育的“新”时期才刚刚开始。

(见习记者 支倩倩 通讯员 张雪莲 魏方彬)